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 مقدمة:
تعد اƃرياضيات اƃماƃية من بين اأدوات اأساسية في اƃمعامات اƃماƃية ƃدى اƃبƈوك ، ƃما تقدمه من 

أفضل ااختيارات من بين اƃعروض اƃبƂƈية ƃعمليات اƃقروض،  إيجادقواعد حسابية تساعد على 
 اأموال من خال اƃفوائد اƃمحققة في Ƃل حاƃة. إيداعوعمليات 

؛ اƃفائدة اƃمرƂبة اƃشائعة اƃتداول في اƃبƈوك واƃمؤسسات اƃماƃية واƃمصرفية اƃبسيطة أووتعتبر اƃفائدة 
وض من اƃمواضيع اƃتي تƈاوƃتها اƃرياضيات إضافة إƃى عمليات اƃخصم، واƃدفعات واستهاك اƃقر 

 .اƃماƃية
ƃهذƉ اƃمواضيع إƈما هو من باب اƃمعرفة فقط، وƃيس تشجيعا ƃمثل هذƉ اƃمعامات اƃماƃية  تطرقƈاإن 

 اƃتي تعتبر محرمة شرعا، ƃما تترتب عن عمليات اإيداع أو اƃحصول على قروض فوائد ربوية.
 لبة اƃجامعيين على فهم واستيعاب هذƉ اƃمواضيع.ƈأمل أن تساعد هذƉ اƃمطبوعة اƃطƂما 

 

 اƃدƂتور: أحمد زيطوط
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 اƃفصل اأول:اƃفائدة اƃبسيطة

 تعريف اƃفائدة اƃبسيطة -1

هي أجرة اƃمال اƃمقترض من طرف اƃبƈوك ƃزبائƈها من خال عقد بين اƃطرفين، أو هي اƃعائد ƃصاحب 
 اأموال جراء إيداعه هذƉ اأموال في حسابه اƃبƂƈي بفوائد. 

 ، مدة اƃمعاملة أو اƃقرض ومعدل اƃفائدة.و يتحدد مبلغ اƃفائدة بثاث عƈاصر وهي: اƃمبلغ اƃمودع

ƃاصر اƈعƃا Ɖية:وتأخذ هذƃتاƃرموز ا 

   :بسيطةƃفائدة اƃاI 
  :مقترضƃمودع أو اƃمبلغ اƃاC0  

 :فائدةƃمعدل اi   

  واتƈسƃية باƈزمƃمدة اƃمال أو إقراضه: استثماراƃا   n      

 تشƂل اƃعƈاصر اƃثاث اƃقاƈون اأساس ƃحساب اƃفائدة اƃفائدة اƃبسيطة: حساب: 1-1

I = C0 ×  t %  ×  n 

   ϥحيث أt % i =  

I = C0 ×  i  ×  n 

 ϥϮϜتn    ϭ      ΕاϮϨلسΎبi   ϱϮϨس ΓΪئΎف ϝΪمع 

 ωاΪبإي ϡΎق ΎμΨش ϥا ΎϨافترض Ϯل :ϝΎΜك 10000مϨΒفي ال ΝΩ،  ΓΪϤ3ل ΕاϮϨس Δبسيط ΓΪئΎف ϝΪعϤ4، ب% 
.ΎيϮϨس 

 الحل:                           

                                              = 400 DA  % 10000 × 4  =   I1 = C0 ×  t %  ×  n 

I2 = 10000 × 4% = 400 DA 

I3 = 10000 × 4% = 400 DA 

I = I1 + I2  + I3 

I = 10000 × 4% × 3 = 1200 DA  
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 السϮϨاΕ. الΓΪϤ ·لϰماحΫ· :Δψا كΎنت لΪيΎϨ الΓΪϤ بϷΎشϬر أϭ بϷΎيϭ ϡΎمعϝΪ الفΎئΓΪ سϱϮϨ، فϡϮϘϨ بتحϮيل 

 :ϝΎΜم 

 ΓΪϤر:* الϬشϷΎب 

  = C0= 10000          i = 3%           nأشϬر 8 

I = 10000 × 3% ×
ૡ૚૛  = 200 DA  

 
*  :ϡΎيϷΎب ΓΪϤال 

 
  :ΔيέΎالتج ΓΪئΎالف 

I = C0 ×  i  ×  
�૜૟૙ 

 

 :ΔسيطΒال ΔϨسϠل ΓΪئΎالف 
I = C0 ×  i  ×  

�૜૟૞ 

 
 :ΔيسΒϜال ΔϨسϠل ΓΪئΎالف 

I = C0 ×  i  ×  
�૜૟૟ 

  رقمƃة من مضاعفات اƈسƃان رقم اƂ ة  4إذاƈسƃبيسة،فتعتبر اƂ  ةƈها سƈس يدل على أƂعƃوا
 بسيطة.

  حسب تاريخƈحسب تاريخ اإيداع وƈ ة اƃحاƃا Ɖمحصورة بين تاريخين: في هذƃمدة اƃحساب ا
 ااستحقاق.

 30/06/2018إƃى غاية  24/01/2018مثال: تم إيداع مبلغ بتاريخ 
 يوم. 28بسيطة وباƃتاƃي عدد أيام شهر فيفري سƈة  2018اƃسƈة 

n =(31-24)+28+31+30+31+30 

n = 157     
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 اƃجملة أو اƃقيمة اƃمƂتسبة: -2

  اƃجملة هي اƃمبلغ اأصلي مضاف إƃيه اƃفائدة اƃمحصل عليها في ƈهاية مدة اإيداع أو اƃقرض:
 Cوƈرمز ƃها بـ :  

C = C0+ I 

C = C0+ (C˳ ×  i  ×  n) 

C = C0 × (1 + ( i  ×  n)) 

 .%5سϮϨاϭ ΕبϤعϝΪ فΎئΓΪ بسيطΝΩ3  Δ لΓΪϤ  20000مϝΎΜ: اقترν شΨص مϠΒغ 

.νرϘال ΓΪم ΔيΎϬغ في نϠΒϤال ΔϠϤج ϭ ΓΪئΎالف ΔϤقي ΏΎحس 

I = C0 ×  i  ×  n 

I = 20000 × 
૞૚૙૙  ×  3 = 3000 

C = 20000 + 3000 = 23000 

3- :ΔيέΎالتج ΓΪئΎالفϭ ΔيϘيϘالح ΓΪئΎالف 
  حسبƈ حقيقية على أساسƃفائدة اƃبسيطة و  يوم 365اƃة اƈلسƃ سبةƈƃة  366باƈلسƃ سبةƈƃبا

 I R  اƂƃبيسة. وƈرمز ƃها بـ:

I R = C0 ×  i  ×  
�૜૟૞ 

I R = C0 ×  i  ×  
�૜૟૟ 

 

  ةƈسƃتجارية تحسب على أساس عدد أيام اƃفائدة اƃوك  يوم، 360أما اƈبƃوتستعمل في ا
 I Cاƃتجارية. وƈرمز ƃها بـ:  

I C =  C0 ×  i  ×  
�૜૟૙ 
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 اƃعاقة بين اƃفائدة اƃحقيقية واƃفائدة اƃتجارية: -3-1

 من خال عملية قسمة اƃفائدة اƃحقيقية على اƃفائدة اƃتجارية، ƈتحصل على اƃعاقة بين اƃفائدتين.

����  :بمعƈى حساب       

IR = C0 ×  i  ×  
�૜૟૞                I C =  C0 ×  i  ×  

�૜૟૙ 

 

࡯�ࡾ �  = 
۱૙ ×  �  ×  �૜૟૞۱૙ ×  �  ×  �૜૟૙ 

             = 
૜૟૙૜૟૞ =  

ૠ૛ૠ૜  �࡯ � ࡾ   = 
ૠ૛ૠ૜   →   I C =  I R × 

ૠ૜ૠ૛ 

                                    IR =  I C × 
ૠ૛ૠ૜    

 وƈستطيع أيضا إجراء مقارƈة بين اƃفائدتين بعملية اƃطرح:

I C - IR = I C - I C × 
ૠ૛ૠ૜ 

I C – IR = I C × ( 1 – 
ૠ૛ૠ૜) 

I C – IR = I C × 
૚ૠ૜ 

 أو

 

I C - IR = IR  × 
ૠ૜ૠ૛ – IR  

I C - IR = IR × (
ૠ૜ૠ૛  -  1 ) 

I C - IR = IR  ×  
૚ૠ૛ 
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 من اƃفائدة اƃحقيقية. ૚ૠ૛معƈاƉ أن اƃفائدة اƃتجارية تزيد عن اƃفائدة اƃحقيقية بـ 

I C = IR ( 1 + 
૚ૠ૛ ) 

 مثال:

دج  52.797هو  يوم، 185إذا Ƃان اƃفرق بين اƃفائدة اƃحقيقية واƃتجارية ƃمبلغ أودع في اƃبƈك ƃمدة 
 سƈويا. %10وƂان معدل اƃفائدة اƃمطبق خال هذƉ اƃفترة يساوي 

 أحسب اƃمبلغ اƃمودع في اƃبƈك

I C - IR = IR ×  
૚ૠ૛  = 52.797 

IR = 52.797 × 72 = 3801.38401 

I C = IR + 52.797 

I C = 3801.38401 + 52.797 = 3854.181 

I C = C0 ×  i  ×  
�૜૟૙   →  C0=  I C × 

૜૟૙  � × �                                                           

C0= 
૜ૡ૞૝.૚ૡ૚ × ૜૟૙  ૙.૚ × ૚ૡ૞             C0 = 75000 

:ϝΎΜم 

 ϩέΪغ قϠΒص مΨش ωΩϭ54000أ  ΓΪϤل ΝΩ80  ΔيέΎالتج ΓΪئΎالف ΔϤغت قيϠΒف ، Δبسيط ΓΪئΎف ϝΪعϤب ، ϡϮي
 ΝΩ . 1380لάϬا الϠΒϤغ 

 حΩΪ الفΎئΓΪ الحϘيϘيΔ لάϬا الϠΒϤغ ، ثم أحسب معϝΪ الفΎئΓΪ الϤطΒق.

I C – IR = I C ×  
૚ૠ૜ 

IR = I C – I C ×  
૚ૠ૜→ IR = I C ( 1 -  

૚ૠ૜ ) 

IR = 1380 × ( 1 – 
૚ૠ૜) → IR = 1361.69 

I C = C0 × i  ×  
�૜૟૙  →   i = �� ۱૙ ×  �  ×  �૜૟૙ 



            Δالمالي Εياضياήفي: ال Εاήيطــوط                                    محاضί د/ أحمد  

 

10 

 

i = 
૚૜ૡ૙ × ૜૟૙૞૝૙૙૙ × ૡ૙   →   i = 11.5% 

 

 حساب اƃفائدة اƃبسيطة بطريقة اƈƃمر واƃقاسم: -4

 تستعمل طريقة اƈƃمر واƃقاسم ƃحساب اƃفائدة اƃبسيطة ƃما تƂون اƃمدة باأيام فقط.

  ×  I C =  C0 ×  iاƈطاقا من اƃعاقة اƃعامة ƃلفائدة اƃتجارية اƃبسيطة 
�૜૟૙   

I C = C0 ×  t  ×  
�૜૟૙૙૙→ I C =  C0 ×  �  ×  

�૜૟૙૙૙ 

                                               I C = 
 ࡰ�

 عدد اأيام ×: اƈƃمر= اƃمبلغ  Nحيث 

 �૜૟૙૙૙=  : اƃقاسمD      و

 في حاƃة وجود مجموعة من اƃفوائد:

I 1 + I 2 + I 3 +…………..+ I n �૚ࡰ + 
�૛ࡰ  + 

�૜ࡰ ࡰ�� +..…… +   →  I T =  ∑ ૚=��ࡰ��  

 

 :ƃإيداعاƃفائدة اƃمسبقة واƃمعدل اƃحقيقي  -5

أو  اإيداعمن اƃممƂن اƃحصول على اƃفائدة اƈƃاتجة عن إيداع رأس مال مسبقا من طرف اƃبƈك في يوم 
على اƃفائدة اƃبسيطة  توقيع عقد اƃقرض أو اƃمعاملة، حيث أن صاحب رأس اƃمال عƈد حصوƃهعƈد 

اƃمسبقة، يƂون قد أودع اƃمبلغ اƃمودع مƈقوص مƈه اƃفائدة اƃمفروض اƃحصول عليها في ƈهاية مدة 
 اإيداع، بعد اƈتهاء مدة اإيداع يتحصل صاحب رأس اƃمال على اƃمبلغ اƃمودع Ƃلية بدون فائدة.

  n، وعدد أيام اإيداع هو Iوما تحصل عليه من فائدة بسيطة مسبقة  ،C0فإذا Ƃان اƃمبلغ اƃمودع هو 

 `C0ويƂون اƃمبلغ اƃمودع فعا هو 
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I = C0 ×  t  ×  
�૜૟૙૙૙  ……..(1) 

C0`=  C0 - I = C0 - (C0 ×  t  ×  
�૜૟૙૙૙) =  C0 ( 1 – ( t  ×  

�૜૟૙૙૙) ) 

I = C0` ×  t`  ×  
�૜૟૙૙૙= C0 ( 1 – ( t  ×  

�૜૟૙૙૙) ) ×  t`  ×  
�૜૟૙૙૙…….(2) 

                           (1)= (2) 

C0 ×  t  ×  
�૜૟૙૙૙= C0 ( 1 – ( t  ×  

�૜૟૙૙૙) ) ×  t`  ×  
�૜૟૙૙૙ 

 

t`= 

   ૙ ሺ ૚ – ሺ �  ×  �૜૟૙૙૙ሻ ሻ ×  �૜૟૙૙૙࡯ ૙ ×  �  ×  �૜૟૙૙૙࡯

 

 

 أو ƈحسب باƃطريقة اƃمباشرة من اƃمعادƃة اƃعامة ƃلفائدة: 

I = C0` ×  t`  ×  
�૜૟૙૙૙→  t` = 

�  ×  ૜૟૙૙૙   ࡯૙̀ ×  �  

I = C0 × t ×  
�૜૟૙૙૙ 

 مثال:

 .%8بمعدل فائدة مسبق مقدر بـ يوم  90دج في بƈك ƃمدة  75600تم إيداع مبلغ 

 أحسب معدل اƃفائدة اƃفعلي ƃهذƉ اƃعملية بطريقتين.

 :1اƃطريقة 

t`= 
�  ૚ – ሺ �  ×  �૜૟૙૙૙ሻ  

t`= 
ૡ ૚ – ሺૡ  ×  ૢ૙૜૟૙૙૙ሻ  →  t`= 8.16 

 

t`= 
�  ૚ – ሺ �  ×  �૜૟૙૙૙ሻ 



            Δالمالي Εياضياήفي: ال Εاήيطــوط                                    محاضί د/ أحمد  

 

12 

 

 :2اƃطريقة 

t` = 
�  ×  ૜૟૙૙૙   ࡯૙̀ ×  �  

I = C0 ×  t  ×  
�૜૟૙૙૙   

I = 
ૠ૞૟૙૙ ×  ૡ  ×  ૢ૙૜૟૙૙૙   → I = 1512 

t` = 
૚૞૚૛  ×  ૜૟૙૙૙ሺૠ૞૟૙૙ − ૚૞૚૛ሻ ×  ૢ૙     →   t`= 8.16 
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 اƃفصل اƃثاƈي: اƃخصم

 تعريف اƃخصم: -1

استحقاق هو مبلغ من اƃمال يتƈازل عƈه اƃدائن ƃلمدين من اƃقيمة ااسمية ƃلدين اƃمستحق، في تاريخ 
 معين، في مقابل حصوƃه على ديƈه قبل تاريخ استحقاق اƃدين.

 اƃخصم هي:عƈاصر  -2
 : وهو اƃفرق بين اƃقيمة ااسمية واƃقيمة اƃحاƃية ƃلدين أو اƃورقة اƃتجارية. Eاƃخصم   -1
 الدفع في تΎريخ معين.ϭهي الϘيمΔ المستحVn  :  ΔϘ  ااسميةاƃقيمة  -2

3-   ϡمعدل الخصi   Ύدة يحددهΎعϭ ، ϡالخص Δقيم ΏΎفي حس ϡالتي تستخد Δيϭالمئ Δالنسب ϭهϭ :
.ϱالمركز ϙالبن 

4-   ϡمدة الخصn  ريخΎتϭ ΔريΎالتج Δرقϭال ϭالدين أ ϕΎϘريخ استحΎبين ت ΔϠصΎϔهي المدة الϭ :
ϡن الخصϭالمدة تكϭ ،.ϡΎأيΎب Ύدائم 

5-  ΔليΎالح ΔيمϘالVa ϡريخ الخصΎفي ت ΔϘالمستح ΔيمϘهي الϭ : يϘيϘالح. 

6-  ΔريΎالتج ΔليΎالح ΔيمϘالVac  :.ϱرΎالتج ϡريخ الخصΎفي ت ΔϘالمستح ΔيمϘهي الϭ 

 

2-1 :ϡالخص ΕΎعاق 

E = Vn × i × n = 
�� × �  ×  �૜૟૙૙૙  = 

ࡰ�  ×  ��       

 :Ύلدين D=
૜૟૙૙૙� 

E = Vn  -  Va 

 

 مثΎل:

ΔريΎتج Δرقϭ  Δااسمي ΎϬ19800قيمت  ΎϬقΎϘريخ استحΎان 25دج ، تϭريخ جΎبت ΎϬخصم ϡ10، ت 

 .% 10لدى البنϙ من نϔس السنΔ، مع العϡϠ أن معدل الخصϡ  مΎرس

 حساب مبلغ اƃخصم واƃقيمة اƃحاƃية ƃلورقة اƃتجارية.
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 خصمƃحساب مبلغ ا: 

E = Vn × i × 
�૜૟૙ 

E = 
૚ૢૡ૙૙  × ૙.૚ × ૚૙ૠ૜૟૙         E =  588.5 

 تجاريةƃلورقة اƃ يةƃحاƃقيمة اƃحساب ا: 

Va = Vn – E       Va = 19800 – 588.5 

 أنϮاω الμΨم: -3
  :ϱέΎم التجμΨل فيالϤستعϤم الμΨال Ϯهϭ  ϰϠيحسب ع Ϯهϭ ،ΎϬماتΎفي مع ΔيέΎالتج ϙϮϨΒال

.ΔيέΎالتج ΔقέϮال ϭين أΪϠل ΔيϤااس ΔϤيϘال αΎأس 

  ϭEcنرمΰ له بـ 

Ec = Vn × i × 
�૜૟૙ 

Ec = Vn × t × 
�૜૟૙૙૙                  

ΔليΎالح ΔϤيϘال ΏΎحس ΔيέΎالتج :ϱέΎم التجμΨلΎب 

Vac = Vn – Ec     →  Vac = Vn –  
ࡰ�  ×  ��  

 

                                               

  ،ΔليΎالح ΔيمϘس الΎأس ϰϠع Ώيحسϭ ،لΎيل ااستعمϠق ϭهϭ :يϘيϘالح ϡالخص ϰϠع Ύأيض Ώيحسϭ
 ΔيمϘس الΎأس،Δااسمي .ϱرΎالتج ϡقيمته أقل من الخصϭ 

 ϭERنرمΰ له بـ 

 ER = Va × i × 
�૜૟૙ 

ER = Va  × t × 
�૜૟૙૙૙              

:ΔيϤااس ΔϤيϘال ΔالΪي بϘيϘم الحμΨنحسب ال ϭأ 

Ec = 
ࡰ�  ×  ��  

ER = 
ࡰ�  ×��         

Vac = Vn ×  
ࡰ�−ࡰ  



            Δالمالي Εياضياήفي: ال Εاήيطــوط                                    محاضί د/ أحمد  

 

15 

 

Va = Vn –  ER    →  Vn = Va+ ER =  Va + 
ࡰ�  ×��  = Va ×(1+  

 (ࡰ�

Vn = Va ×(1+  
  )× Va =(ࡰ�

ࡰ�+ࡰ ) → Va = Vn  × 
 �+ࡰࡰ

ER = 
ࡰ�  ×��      →   ER = 

ࡰ�  ×�+ࡰࡰ ×  ��   → ER = 
 ሻ�+ࡰሺ×ࡰ�× ࡰ ×��

 

                                               

 

 حسΏΎ الϘيΔϤ الحΎليΔ بΎلμΨم الحϘيϘي:

Vn = Va + ER     →  Vn = Va +  Va  ×  
     �+ࡰ�

Vn = Va × 
ࡰ�+ࡰ    →   

 

 ΔيϤااس ΎϬتϤقي ΔيέΎتج Δقέϭ :ϝΎΜ22500م  ΎϬقΎϘيخ استحέΎت ، ΝΩ31 ϮجΔيϠك  يϨΒال ϯΪل ΎϬϤμتم خ ،
 .%6من نفس السΔϨ، بϤعϝΪ خμم  مϱΎ 11بتέΎيخ 

 ، ثم اƃقيمة اƃحاƃية واƃقيمة اƃحاƃية اƃتجارية.أحسب اƃخصم اƃتجاري واƃخصم اƃحقيقي

 مدة اƃخصم  بدأ بحساباƃخصم اƃتجاري: ƃƈحساب 

n=(31-8)+30+31        n= 84 يوم 

                              Dثم نحسب الΎϘسم: 

D=
૜૟૙૙૙�            D=

૜૟૙૙૙૟       D = 6000 

Ec = 
ࡰ�  ×  �� =   Ec = 

૛૛૞૙૙ × ૡ૝૟૙૙૙                               Ec = 315 

ER = Vn × 
 = �+ࡰ�

૛૛૞૙૙ × ૡ૝૟૙૙૙+ૡ૝          ER = 310.65  

ER = Vn × 
 �+ࡰ�

Va = Vn  × 
 �+ࡰࡰ
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Va = Vn – ER  = 22500 – 310.75                                  Va = 22189.25 

Vac = Vn – Ec = 22500 – 315                                        Vac = 22185 

 

3-1  ϡبين الخص Δي:العاقϘيϘالح ϡالخصϭ ϱرΎالتج 

 Ec – ER      عن طريϕ عمϠيΔ الطرح:

Ec – ER = 
ࡰ�  ×  ��  – Vn × 

 �+ࡰ�

Ec – ER =  Vn  × (
 – ࡰ�

  ×  Vn = (�+ࡰ�
ሺࡰ+�ሻ× �−ሺ� × ۲ሻࡰሺࡰ+�ሻ    

Ec – ER =  Vn  ×  n × 
nࡰሺࡰ+�ሻ      

 

      

 

4-  ΎϬϤμخ ΩراϤال ΔيέΎالتج ΔقέϮحب الΎص ΎϬϠϤالتي يتح ΔليΎϤليف اإجΎϜالت ωϮϤمج Ϯه :Ϯاآجي
 لϯΪ الϨΒك.

سم عϰϠ الϘيΔϤ الϤضΎفΔ عϰϠ كل رϭهي عΓέΎΒ عن قيΔϤ الμΨم التجϱέΎ، مضΎف ·ليه عϮϤلΔ ثΎبتϭ ،Δال
.ΔلϮϤالعϭ ϱέΎم التجμΨمن ال 

 ϭComfالعϮϤلΔ الΎΜبتΔ بـ          ϭAGIOنرمΰ ل϶جيϮ بـ 

AGIO H.T = Ec + Comf  

T.V.A 19% = (Ec + Comf) × 19% 

AGIO T.T.C = Ec + Comf + (Ec + Comf) × 19% 

               %8.25معدل اƃخصم =  اƃجزائري،ماحظة: على سبيل اƃمثال في اƃبƈك اƃوطƈي 
 دج ، ويتم مراجعة قيمتها سƈويا. 200واƃعموƃة اƃثابتة = 

ƃلورقة اƃتجارية، يتحصل صاحب اƃورقة  ااسميةبعد ما يطرح اƃبƈك اƃتجاري قيمة اآجيو من اƃقيمة 
 ، ويتحصل اƃبƈك على قيمة اآجيو.اƃتجارية على صافي اƃقيمة ƃلورقة

Ec – ER =  Vn  ×  
 ሻ�+ࡰሺࡰ2�
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Vnette = Vn - AGIO T.T.C 

 مثΎل:

سبتمبر،  15دج ، تΎريخ استحΎϘقΎϬ في  45000جϭيϠيΔ ، تϡ خصϭ ϡرقΔ تجΎريΔ قدرهΎ  22بتΎريخ 

 ϡمعدل خص :ΔليΎالت ϡط الخصϭة ثابتة =  %4مع شرƃدج ، 200، عمو ƃمضافة= واƃقيمة اƃرسم على ا
19%. 

 أحسب صافي اƃقيمة ƃهذƉ اƃورقة اƃتجارية:

AGIO H.T = Ec + Comf  

Ec = 
��  ×  �۲  

D=
૜૟૙૙૙�     ,    D= 

૜૟૙૙૙૝    ,    D = 9000 

n = (31-22)+31+15         n = 55 ϡϮي 

۳� = ૝૞૙૙૙ ×  ૞૞ૢ૙૙૙  

 

 Ec = 275 DA                              

AGIO H.T = 275 + 200 = 475 DA 

T.V.A 19% = 475 × 19% = 90.25 DA 

AGIO T.T.C = 475 + 90.25 = 565.25 DA 

Vnette = Vn - AGIO T.T.C 

Vnette = 45000 – 565.25 = 44434.75 DA صافي اƃقيمة ƃهذƉ اƃورقة اƃتجارية                  

 

 اƃمعدل اƃحقيقي ƃلخصم: 4-1

 يحسب هذا اƃمعدل على أساس اƃتƂلفة اإجماƃية ƃلخصم أو ما يسمى اآجيو. 
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، وباƃمقابل اƃمعدل يتغير إذا أضفƈا اƃمعلن من طرف اƃبƈوك(   tااسمي ) فإذا افترضƈا أن معدل اƃخصم
 (. `tاƃتƂاƃيف اأخرى من عموƃة ورسم على اƃقيمة اƃمضافة، وباƃتاƃي يصبح ƃديƈا معدل خصم حقيقي)

AGIO T.T.C = Vn × t`× 
�૜૟૙૙૙ 

   

 

 مثال:

 اƃمعدل اƃحقيقي ƃلخصم.من اƃمثال اƃسابق، ƈحسب 

 t`= AGIO T.T.C × 
૜૟૙૙૙�� ×� 

t`= 
૞૟૞.૛૞ × ૜૟૙૙૙૝૞૙૙૙ × ૞૞                t`= 8.22 

ماحظة: اƃمعدل اƃحقيقي ƃلخصم يƂون دوما أƂبر من معدل اƃخصم ااسمي، ويسمح ƈƃا اƃمعدل 
 اƃبƈوك. اƃشروط اƃمعروضة من طرف اƃحقيقي باƃمقارƈة بين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

t`= AGIO T.T.C × 
૜૟૙૙૙�� ×�  
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 اƃفائدة اƃمرƂبةاƃفصل اƃثاƃث: 

 تعريفها: -1

اƃفائدة اƃمرƂبة أƂثر شيوعا واستعماا من طرف اƃبƈوك، وهي تختلف عن فائدة اƃبسيطة اƃتي 
تحسب ، وا تضاف إƃى رأس اƃمال، بل تدفع إƃى صاحبها في ƈهاية مدة اƃقرض، أما باƈƃسبة 

Ƃƃل فترة زمƈية، وتضاف إƃى رأس اƃمال في اƃفترة اƃزمƈية اƃتاƃية،  اƃفائدةƃلفائدة اƃمرƂبة فتحسب 
 ويجري عليها فائدة حسب معدل اƃفائدة اƃمقررة ƃذƃك.

 عƈاصر اƃفائدة اƃمرƂبة: -2

 وهي ƈفس اƃعƈاصر اƃتي تحدد اƃفائدة اƃبسيطة، وهي:

  :مودعƃمبلغ اƃدين أو اƃمبلغ اأصلي وهو عبارة عن أصل اƃاC0 

 :فائدةƃمعدل اi   

 :مال أو إقراضهƃوات استثمار اƈسƃية باƈزمƃمدة اƃا   n      

 Cحساب اƃجملة:  -3

تحصيل مباƃغ جديدة، فان اƃحاصل في ƈهاية اƃفترة  إƃىيهدف  ƃأموالاƃمقرض  أواƃمودع  أن باعتبار
مع اƃفائدة اƃمرƂبة  اأصليهي اƃقيمة اƃمƂتسبة اƈƃاتجة عن جمع اƃمبلغ  أياƃسƈة يسمى اƃجملة،  أو

 اƃمحصل عليها ƃلفترة.

 فترة. nاƃمعاملة يساوي  أوƈه ƃديƈا عدد فترات اƃقرض أƈفترض 

رأس اƃمال في  اƃفترات
 بداية اƃفترة

 فائدة اƃفترة
I 

ƃقيمة اƃجملة(ماƃفترة )اƃهاية اƈ تسبة فيƂ 
C 

1 
2 
 
3 
. 
. 

 

n 

C0 

C0 ×(1+i)  

 

C0 ×(1+i)² 

 

 

 

C0 ×(1+i) 
n-1 

C0 × i 
 C0 ×(1+i) × i 

 
C0 ×(1+i)² × i 

 
 
 

C0 ×(1+i) 
n-1 × i 

C0+ C0 × i = C0 ×(1+i)  
 C0 ×(1+i) + C0 ×(1+i) × i= C0 

×(1+i)(1+i)= C0 ×(1+i)²  
 C0 ×(1+i)²(1+i)= C0 ×(1+i)³ 

 
 
 

        C0 ×(1+i) 
n-1

× ( 1+i)= C0 ×(1+i) 
n  
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ƈاحظ من اƃجدول أن فوائد اƃسƈوات أو اƃفترات تƂون في ما بيƈها متتاƃية هƈدسية متزايدة، حدها اأول 
C0 × i،  ΎϬسΎأسϭ(1+i) ΎهΩϭΪح ΩΪعϭ ،n. 

 ϝϭϷا ΎهΪح ،ΔسيΪϨه ΔليΎمتت Ύل أيضΜϤت ΕاϮϨالس ϭأ ΕفتراϠل ΔΒتسϜϤيم الϘال ϭل أϤج ϥأϭC0 ×(1+i)، 
 ΎϬسΎأس(1+i) ΎهΩϭΪح ΩΪعϭ ،n.  

 

:ϝΎΜم 

 سϮϨاΕ. أحسب: 6سϮϨيΎ، لΓΪϤ  % 8بϨΒك، بϤعϝΪ فΎئΓΪ مركΝΩ  ΔΒ 84500أΩϭعت مΆسسΔ مϠΒغ 

1- .ωاΪمن اإي ϰلϭϷا ΔϨالس ΔيΎϬفي ن ΎϬيϠل عμحϤال ΓΪئΎالف 

 الفΎئΓΪ الϤحμل عϠيΎϬ في السΔϨ الرابعΔ فϘط. -2

3- .ΓΪϤال ΔيΎϬفي ن ωاΪعن اإي ΔتجΎϨال ΔϠϤالج 

 الحل:

1- I1= C0 × i  × n = 84500 × 
ૡ૚૙૙ × 1 →   I1 = 6760 DA 

2- I4فقط = C0 ×(1+i)³ × i = 84500× ( 1 +  
ૡ૚૙૙ሻ3 × 

ૡ૚૙૙  → I48515.65 = فقط DA 

3- C6 =C0 ×(1+i)6 = 84500 × ( 1 +  
ૡ૚૙૙ሻ6 →   C6 = 134090.85 DA 

 ΓΪم ΏΎحس:ΔϠمΎعϤال n 

 ΔيϨمΰال ΓΪϤال ΏΎلحسn  ΔليΎϤال ΔϠمΎعϤϠاءلϮنت  سΎكωاΪي· νقر ϭيتم أέΎغϮϠال ϝΎϤستعΎفتحسب ب ،
 ϱيرΒيϨالLn . 

:ϱϭΎغ تسϠΒϤال ΔϠϤج ΎϨيΪل 

C = C0 ×(1+i) 
n ࡯࡯૙ = (1+i) 

n  →  Ln ࡯࡯૙ = Ln(1+i) 
n  → Ln ࡯࡯૙ = n × Ln(1+i)   

→  n = Ln ࡯࡯૙ ÷ Ln(1+i)  →      

 

 C0حساب اƃمبلغ اأصلي أو اƃمودع: 

C0 = 
 �ሺ1+�ሻ࡯

n = 
૙��ሺ૚+�ሻ࡯ ��−࡯ ��  

C = C0 ( 1+i)n 
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C = C0 × (1+i) 
n 

  

      

 iحساب معدل اƃفائدة اƃمرƂبة:    

C = C0 × (1+i) 
n 

 ૙ = (1+i)࡯࡯
n   → √ �૙࡯࡯

 = (1+ i) →  

 مثال:

 . %10سƈوات، بمعدل فائدة مرƂبة  5دج، ƃمدة  10000مبلغ يقدر بـ  إيداعتم 

 أحسب جملة اƃمبلغ في ƈهاية اƃمدة.-1

دج، ما هو معدل اƃفائدة اƃمرƂبة  17821سƈوات من اإيداع  5إذا Ƃاƈت جملة اƃمبلغ بعد  -2
 اƃمطبق؟

 هو اƃمبلغ اƃمودع؟دج، ما  20000إذا افترضƈا أن جملة مبلغ معين في ƈهاية اƃمدة  -3 

دج، ماهي مدة اإيداع إذا Ƃاƈت جملة اƃمبلغ     10000إذا Ƃان اƃمبلغ اƃمودع اƃيوم هو  -4 
 دج؟ 23580

 اƃحل:

1-C = C0 (1+i) n 

           C5 = 10000 (1 +0.1)5 = 16105.10 DA 

2- i = √ �૙࡯࡯   - 1                 � = ቀ �૙ቁ૚࡯࡯ −  ૚ 

i = √૚ૠૡ૛૚૚૙૙૙૙૞   - 1    → i=0.1225   → i = 12.25% 

 

i = √ �૙࡯࡯   - 1 

C0 = C ×(1+i) 
-n

 

� = ( �૙)૚࡯࡯ −  ૚ 
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3- C0 = C × (1+i) 
–n 

            C0 = 20000 × (1+0.1) 
-5 = 12418.42 DA 

4- n = 
૙��ሺ૚+�ሻ࡯ ��−࡯ ��  

               n = 
�� ૛૜૞ૡ૙−�� ૚૙૙૙૙��ሺ૚+૙.૚ሻ   → n = 9 سنوات 

 

 اƃمتƈاسب واƃمعدل اƃمتƂافئ: لاƃمعد -4

عادة ƈستعمل معدل فائدة سƈوي، أي تحسب اƃفائدة في ƈهاية اƃسƈة مرة واحدة، بيƈما قد ƈجد معدات 
، مع   nفائدة ƃلسداسي أو ƃلثاثي أو ƃلشهر، في هذƉ اƃحاƃة يجب تتطابق اƃمدة اƃزمƈية ƃلمعاملة 

Ƃبة تحسب ƃعدد اƃفترات، وƃيس ƃعدد اƃسƈوات فقط، معدات اƃفترات اƃجزئية ƃلسƈة، أن اƃفائدة اƃمر 
 وƃهذا ƈجد هƈاك معدات متƈاسبة ومعدات متƂافئة.

 اƃمعدات اƃمتƈاسبة: 4-1

 حيث: فترة من اƃسƈة. P، هو اƃمعدل اƃذي يطبق على  �اƃمعدل اƃمتƈاسب ƃمعدل سƈوي 

           � p = 
12 و 1تتراوح بين   فترة.                                            ��  �  

 في ƈهاية ƈفس اƃفترة. يتساوى اƃمعدانفي هذƉ اƃحاƃة ا 

I1  = C0 ×(1+i) -  C0 

I2  = C0× ( 1 +  
��ሻp – C0             I1 ≠ I2 

 . ૛�: معدل سƈوي، فاƃمعدل اƃسداسي اƃمتƈاسب ƃه هو  �فإذا Ƃان 

 Ƃƃل مƈهما هي: ةفاƃفائدة اƃسƈوي

I1 = C - C0 
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I1  = C0 ×(1+i) -  C0 ويƈسƃلمعدل اƃ سبةƈƃة واحدة  باƈمدة سƃوا                                                    

                           

I2  = C0× ( 1 +  
�૛ሻ2 - C0سبةƈƃس باƃلمعدل اƃمدة سداسيان داسيƃوا                                                  

ƈاحظ بأن اƃفائدة عƈد تطبيق اƃمعدل اƃسƈوي، ا تتساوى مع اƃفائدة عƈد تطبيق اƃمعدل اƃسداسي 
 اƃمتƈاسب ƃه، وباƃتاƃي تختلف أيضا قيمة اƃجملة Ƃƃليهما.

 مثال:

، فهل  %12سƈوات، بمعدل فائدة مرƂبة سƈوي  4في بƈك ƃمدة  إيداعهدج ، تم  ƃ60000ديƈا مبلغ 
 اƃمعدل اƃثاثي اƃمتƈاسب معه. فائدة فائدة هذا اƃمعدل مع ىو اتست

 اƃفائدة باƃمعدل اƃسƈوي:

 I1  = C0 ×(1+i)4
 -  C0     →   I1  = 60000 ×(1+0.12 )4

 -  60000  →  I1  = 34411.16 

 اƃفائدة باƃمعدل اƃثاثي:

I2  = C0× ( 1 +  
�૝ሻ16 - C0   → I2  = 60000 × ( 1 +  ૙. ૙૜ሻ16 - 60000   →  I2  = 36282.38 

I1 ≠ I2 

 اƃمعدات اƃمتƂافئة: -4-2

وهي عƂس اƃمعدات اƃمتƈاسبة، فهي تؤدي إƃى ƈفس قيمة اƃفائدة، وباƃتاƃي إƃى ƈفس قيمة اƃجملة 
 ƈƃفس اƃمدة.

I1    = C0 ×(1+i) - C0    

I2 = C0 ×(1+iP)P - C0    

 الفΎئΪتين أϭ يجب تحϘيق مسϭΎاi ΓالϤتΎϜفئ مع الϤعϝΪ  السP: iP   ϱϮϨ وحتى ƈجد اƃمعدل ƃلفترات
 الجϠϤتين.

I1 = I2 
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C0 ×(1+i) - C0   = C0 ×(1+iP)P- C0   → C0 ×(1+i) = C0 ×(1+iP)P 

 → (1+i)= (1+iP)P  → ሺ૚ + �ሻ૚�= (1+iP)                   → iP =  ሺ૚ + �ሻ૚� −  ૚   

 

 ϱϮϨس ϝΪعϤفئ لΎϜتϤرين الϬل شϜل ΓΪئΎالف ϝΪأحسب مع :ϝΎΜ16م%. 

iP =  ሺ૚ + �ሻ૚� −  ૚  → iP =  ሺ૚ + ૙. ૚૟ሻ૚૟ −  ૚  → ip = 2.5%. 
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 تƂافئ اأوراق اƃتجاريةاƃفصل اƃرابع: 

إذا خصمت بتاريخ ما بƈفس تƂافئ ورقتين تجاريتين: تƂون ورقتين تجاريتين متƂافئتين،  -1
 اƃمعدل، وأƈتجت ƈفس اƃقيمة اƃحاƃية اƃتجارية أو اƃحقيقية.

 Vac1   اƃتجارية اأوƃى: ƃلورقة اƃتجاريةبافتراض أن اƃقيمة اƃحاƃية 

 Vac2  : وأن اƃقيمة اƃحاƃية اƃتجارية ƃلورقة اƃتجارية اƃثاƈية

 Vac2  =Vac1   : اƃمعادƃةوƃلحصول على اƃقيم ااسمية ƃلورقتين، فيجب أن تحقق 

Vac1 = Vn1 × 
 ۲ – �૚۲                   Vac2 = Vn2 × 

 ۲ – �૛۲  

Vn1 × 
 ۲ – �૚۲  = Vn2 × 

 ۲ – �૛۲  

Vn1 × ( D – n1) = Vn2 × ( D – n2)      →  Vn1 = Vn2 × 
 ۲ – �૛۲– �૚  

 × Vn2 = Vn1              أو
 ۲ – �૚۲– �૛                      

 Va2  =Va1        أما باƃخصم اƃحقيقي فلديƈا:

Va1 = Vn  × 
 ۲ ۲+ �૚                     Va2 = Vn  × 

 ۲ ۲+ �૛ 

Vn1  × 
 ۲ ۲+ �૚= Vn2  × 

 ۲ ۲+ �૛  ��૚  ۲+ �૚= 
 ��૛  ۲+ �૛   →  Vn1   = Vn2 × 

۲+ �૚۲+ �૛ 

                                  Vn2  = Vn1 × 
۲+ �૛۲+ �૚ 

 

 تƂافئ عدة أوراق تجارية: -2

بƈفس اƃمبدأ في حاƃة تƂافئ ورقتين، ƈغير عدد اأوراق، وباƃتاƃي تƂون اƃقيمة اƃحاƃية ƃلورقة اƃمƂافئة 
 تساوي مجموع اƃقيم اƃحاƃية ƃأوراق اأخرى.
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Vac = Vac1 + Vac2 + Vac3+…………..+ Vacn 

Vac = Vn × 
 ۲ – �۲  

Vn  × 
 ۲ – �۲  = Vn1 × 

 ۲ – �૚۲  + Vn2 × 
 ۲ – �૛۲ +..+ Vnn × 

 ۲ – ��۲  

Vn  × ( D – n) = Vn1 × ( D – n1) + Vn2 × ( D – n2) +………..+ Vnn  × ( D – nn) 

Vn = 
��૚ × ሺ ۲ – �૚ሻ + ��૛ × ሺ ۲ – �૛ሻ +⋯……..+ ���  × ሺ ۲ – ��ሻ ۲ – �  

 مثال:

مارس،  31دج ، تاريخ استحقاقها يوم  24710مؤسسة مديƈة ƃمورد بورقة تجارية قيمتها ااسمية 
ماي من ƈفس  20مارس تأخير تاريخ استحقاق اƃورقة اƃتجارية إƃى  11طلبت من هذا اƃمورد بتاريخ 

 .%10اƃسƈة. فإذا علمت أن معدل اƃخصم 

 ااسمية ƃلورقة اƃتجارية اƃجديدة. أحسب اƃقيمة

 Vn2 :، واƃجديدة  ƈ: Vn1فترض أن اƃقيمة ااسمية ƃلورقة اƃقديمة

 n2 مدة اƃخصم ƃلورقة اƃثاƈية:                         n1 مدة اƃخصم ƃلورقة اأوƃى:

n1 = 31-11 = 20                        n2 = (31-11)+30+20 = 70 

D = 
૜૟૙૙૙૚૙              D= 3600 

Vn2 = Vn1 × 
 ۲ – �૚۲– �૛   → Vn2 =24710  × 

 ૜૟૙૙ – ૛૙ ૜૟૙૙ – ૠ૙ 

Vn2 = 25060           

 مثال:

 شخص مدين باƃمباƃغ اƃتاƃية:

 أشهر 4دج يستحق دفعها بعد  4000

 أشهر 8دج يستحق دفعها بعد  8000
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 أشهر 9دج يستحق دفعها بعد  5000

بديƈين متساويين ƃهما ƈفس اƃقيمة ااسمية، حيث أن  اƃثاثة،فإذا طلب اƃمدين استبدال هذƉ اƃديون 
 شهرا. 12أشهر، واƃدين اƃثاƈي بعد  6اƃدين اأول يستحق بعد 

 .%9علما بأن معدل اƃخصم  اƃجديدين،ما هي قيمة Ƃل من اƃديƈين 

 Xتساوي:   Ƃƃل من اƃديƈين اƃجديدين ƈفترض أن اƃقيمة ااسمية 

Vac = Vac1 + Vac2 + Vac3 

Vac = Vn1 – Vn1 ×
�૚ × �૚૛  + Vn2 – Vn2 ×

�૛ × �૚૛ + Vn3 – Vn3 × 
�૜ × �૚૛ 

 ) Vac = Vn1 × (1 – 
�૚ × �૚૛ )+ Vn2  × (1 – �૛ × �૚૛ ሻ+ Vn3 × (1 – 

�૜ × �૚૛ 

Vac = 4000 ×(1 – ૝ ×૙.૙ૢ૚૛ )+ 8000 ×(1 – ૡ ×૙.૙ૢ૚૛ )+ 5000 × (1 – 
૚૛ × ૙.૙ૢ૚૛ ) 

Vac = 16063.7 DA 

Vac = X ×(1 – ૟ ×૙.૙ૢ૚૛ )+ X ×(1 – ૚૛ ×૙.૙ૢ૚૛ ) = 1.865  

1.865 X = 16063.7   → X = ૚૟૙૟૜.ૠ  ૚.ૡ૟૞  →   X = 8613.24 

 تاريخ ااستحقاق اƃمتوسط: -3

اƃمتوسط، ƃعدد من اأوراق اƃتجارية، ƈقوم بتطبيق عاقة تƂافئ بين اƃقيمة إيجاد تاريخ ااستحقاق 
اƃحاƃية بمجموع اƃقيم ااسمية ذات تاريخ متوسط محدد، واƃقيمة اƃحاƃية ƃمجموع اأوراق اƃمعƈية Ƃل 

 بمدة استحقاقها.

 ƃديƈا:

Vac = Vac1 + Vac2 + Vac3+…………..+ Vacn 

Vac = Vn × 
 ۲ – �۲  

Vn –( Vn × 
 × Vn1 –( Vn1= (ࡰ�

�૚ࡰ ) + Vn2 –( Vn2 × 
�૛ࡰ ) +..+Vnn –( Vnn × 

ࡰ�� ) 
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Vn = Vn1 + Vn2 + Vn3+…………..+ Vnn 

( Vn × 
 × Vn1 ) = (ࡰ�

�૚ࡰ ) + ( Vn2 ×
�૛ࡰ ) +….+ ( Vnn × 

ࡰ�� ) 

 Vn × n = Vn1 × n1 + Vn2 × n2 + ……..+ Vnn × nn 

n = 
ሺ��૚ × �૚ + ��૛ × �૛ + ……..+ ��� × ��ሻ  �� 

 ماحظة:

 .tإن عاقة حساب تاريخ ااستحقاق اƃمتوسط غير مرتبطة بمعدل اƃخصم 

 مثال: تاجر مدين بثاث أوراق تجارية:

  :ىƃورقة اأوƃجوان 23دج تاريخ استحقاقها  55000ا  

  :يةƈثاƃورقة اƃجويلية 19دج تاريخ استحقاقها  35000ا  

  :ثةƃثاƃورقة اƃآوت18دج تاريخ استحقاقها  28000ا  

اأوراق اƃثاثة، بورقة واحدة ƃمجموع اƃقيم  استبدال ماي 16تقدم هذا اƃتاجر إƃى دائƈه بتاريخ 
 ااسمية.

 تحديد تاريخ استحقاق هذƉ اƃورقة.

 حساب مدة استحقاق اأوراق اƃثاثة:

n1 = (31-16)+23 = 38 ϡϭي 

n2 = 15+30+19 = 64   ϡϭي  

n3 = 15+30+31+18 = 94   ϡϭي  

n=
ሺ૞૞૙૙૙ ×૜ૡሻ+ሺ૜૞૙૙૙× ૟૝ሻ+ ሺ૛ૡ૙૙૙×ૢ૝ሻ  ૚૚ૡ૙૙૙  

n = 59 ϡϭي 

 .جويلية 14، أي يوم ماي 16يوما بعد تاريخ  59فيƂون تاريخ ااستحقاق اƃمتوسط، 
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 تƂافئ اأوراق اƃتجارية باƃفائدة اƃمرƂبة: -4

، في بين ورقتين تجاريتين أو عدة أوراق تجارية، عƈدما تتساوى اƃقيم اƃحاƃية ƃلطرفين اƃتƂافؤيحصل 
 .اƃتƂافؤتاريخ محدد هو تاريخ 

تسددان بعد فترة   V2و   V1فإذا Ƃاƈت ƃديƈا قيمتين اسميتين ƃورقتين تجاريتين، هما على اƃتواƃي: 
 على اƃتواƃي.،  n2و   n1زمƈية 

 يجب:  في حاƃة ورقتين تجاريتين اƃتƂافؤƃتحقيق 

Vn1(1+i)-n
1 = Vn2(1+i)-n

2 

 وأما في حاƃة عدة أوراق، يجب تحقق اƃمعادƃة اƃتاƃية:

Vn1(1+i) -n
1 = Vn2(1+i) -n

2 + Vn3(1+i) –n
3 +…………+ Vnn(1+i)-n

n  

 مثال:

معه بطلب اƃتسديد بعد  اتفقسƈوات،  ͸دج، يسددƉ بعد  ͹ͲͲ.ͲͲͲشخص مدان ƃمؤسسة بمبلغ 
 سƈوات. ͸سƈوات عوض  Ͷمرور سƈة Ƃاملة، أن يقلص مدة اƃدين إƃى 

 سƈويا. %ͺأحسب اƃقيمة ااسمية ƃلدين إذا Ƃان معدل اƃفائدة اƃمرƂبة 

Vn1(1+i)-n
1 = Vn2(1+i)-n

2 

700.000(1+0.08)--5 = Vn2(1+0.08)-3 

Vn2 =  

ૠ૙૙.૙૙૙૚.૙ૡ૞  ×  ૚. ૙ૡ૜  →    Vn2 = 600137.17 
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يتم بواسطتها تسديد دين، وتدفع في ƈهاية اƃمدة،  اƃدفعات اƃعادية اƃثابتة ) ƈهاية اƃمدة(: ͳ-ͳ اƃدفعات اƃمتساوية: أƈواع -ͳ اƃدفعات اƃمتساويةاƃفصل اƃخامس: 
 أو اƃفترات، وتسمى أيضا دفعات اƃتسديد أو دفعات ƈهاية اƃمدة.

  هايةƈ ية فيƃماƃغ اƃلمباƃ مسددƃمودع أو اƃلشخص اƃ عادية: وهي ما تجمعƃدفعات اƃجملة ا
دفعة متساوية. وهي مجموع جمل هذƉ اƃدفعات   nوباƃتاƃي يƂون قد قدم  ،nعدد من اƃفترات 

  عاقة جملة اƃدفعات اƃعادية: .nخر سƈة في ƈهاية اƃمدة، أي عƈد آ

 

 nاƃفترة                                                                         1اƃفترة                    

                                                          2اƃفترة                 

           2               1                0     ͵                                           n-1         n 

                       

          a                        a                                                                 a                 a                  a         
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0        1        2                           k-1       k                          n-1       n 

              a              a                                            a             a                                              a            a                

 

                                                                                                                          a 

                                                                                                                          a × (1+i)  

 

                                                                                                                         a × (1+i)n-k 
 

                                                                                                                         a × (1+i)n-k-1 
 

 

 

                                                                                                                            a × (1+i)n-2 
 

                                                                                                                            a × (1+i)n-1 
 

                                                                                                                           ∑= Vn     

 

 :مدةƃهاية اƈƃ دفعاتƃحساب جملة ا 

Vn = a + a× (1+i) + a× (1+i)2 +..+ a× (1+i)n-k +..+  a× (1+i)n-2 +  a× (1+i)n-1 

 .nوعددها  (i+1)وأساسها   aعƈاصر هذƉ اƃجملة تمثل متتاƃية هƈدسية متزايدة حدها اأول 

  × ƃS = aديƈا مجموع متتاƃية هƈدسية يساوي: 
��−૚�− ૚ 

Vn = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚ሺ૚+�ሻ− ૚  

Vn = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  
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 مثال:

 سƈوات. ͺدج في بƈك، ƃمدة  ͶͲͲͲͲمؤسسة تودع في ƈهاية Ƃل سƈة مبلغ 

 . %ƃ͸.ͺهذƉ اƃمؤسسة في ƈهاية اƃسƈة اƃثامƈة، إذا Ƃان معدل اƃفائدة اƃسƈوي  أحسب جملة ما تجمع

Vn = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  = 40000 × 

ሺ૚+૙.૙૟ૡሻૡ−૚૙.૙૟ૡ  = 409656.73 DA 

 

  دفعة حسابƃقيمة اa: 

Vn = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  

a = Vn ×  
�ሺ૚+�ሻ�−૚ 

. أحسب قيمة اƃدفعة اƃسƈوية اƃتي ͳͻͷͷ.ʹͶʹسƈوات، بمبلغ  ͹مثال: من أجل تسديد دين في ƈهاية 
 . %ͻ.ͷتسمح بذƃك، واƃمودعة في ƈهاية Ƃل سƈة، بمعدل فائدة مرƂبة 

a = Vn × 
�ሺ૚+�ሻ�−૚ = 21955.24 × 

૙.૙ૢ૞ሺ૚+૙.૙ૢ૞ሻૠ−૚ → a = 2350 DA 

 

  مدة حسابƃدفعات  اƃأو عدد اn : 

Vn = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  �� ×��  = (1+i)n – 1  → �� ×�� +  ૚ = (1+i)n 

Ln (
�� ×�� +  ૚ሻ = Ln (1+i)n = n Ln (1+i) →  n = �� ሺ�� ×�� + ૚ሻ�� ሺ૚+�ሻ  

 

 :مدةƃهاية اƈ دفعاتƃ يةƃحاƃقيمة اƃا 

V0 = a(1+i)-1 + a(1+i)-2 +…………………+  a(1+i)-n  
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V0 = a(1+i)-n × ( 1+ a(1+i) + a(1+i)2 +…………………+  a(1+i)n-1). 

V0 = a(1+i)-n × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  

V0 = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  × (1+i)-n  →      V0 = a × 

૚−ሺ૚+�ሻ−��   

 أو ƈحسب اƃقيمة اƃحاƃية باƃطريقة اƃتاƃية:

V0 = Vn ( 1 + i)-n  → V0 = a × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  ሺ૚ + �ሻ−�→      V0 = a × 

૚−ሺ૚+�ሻ−��  

 

 مثال:

 دج، في ƈهاية Ƃل سƈة. 52500يقوم شخص بإيداع بصفة دورية مبلغ  

 .%8سƈوات وبمعدل فائدة مرƂبة سƈوي  5ما هي اƃقيمة اƃحاƃية ƃهذƉ اƃدفعات ƃمدة 

a = 52500       n = 5        i = 8% 

 

V0 = a × 
૚−ሺ૚+�ሻ−��   →  V0 = 52500 × 

૚−ሺ૚+૙.૙ૡሻ−૞૙.૙ૡ  = 209617.3 

 ͳ-ʹ :)مدةƃفترات،  دفعات ااستثمار) بداية اƃوين رأس مال، وهي تقدم في بداية اƂى تƃوتهدف إ
 وتسمى دفعات بداية اƃمدة أو اƃفترة.

اƃدفعات تƂون في بداية اƃمدة، وƈريد حساب  ،aإذا افترضƈا أن اƃدفعات هي ثابتة ومتساوية، وتساوي 
 .nاƃجملة في ƈهاية اƃفترة 

، وحدها n، وهي تشƂل متتاƃية هƈدسية عدد حدودها اƃقيمة اƃمƂتسبة أو اƃجملة هي مجموع اƃجمل
 .(i+1)وأساسها  ،a (1+i)اأول 
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0      1       2                          k-1         k                        n-1        

a      a        a                              a         a                            a         

                                                                   

                                                                                   a × (1+i) 

 

 a × (1+i)n-k 

 a × (1+i)n-(k-1)                                  

 

                                                                                                                      

                                                                                        a × (1+i)n-2                                                   

                                                                                                                    a × (1+i)n-1 

                                                                                                                    a × (1+i)n 

                                                                                                                   ∑= Vn 

 

  مدة:حسابƃهاية اƈ جملة دفعات 

Vn = a (1+i) × 
ሺ૚+�ሻ�−૚ሺ૚+�ሻ−૚    →  Vn = a (1+i) × 

ሺ૚+�ሻ�−૚�  

 مثال:

 سƈوات. ͸دج في بƈك، ƃمدة  ͸ͲͲͲͲمؤسسة تودع في بداية Ƃل سƈة مبلغ 

 Ɖهذƃ مؤسسة،أحسب جملة ما تجمعƃوي  اƈسƃبة اƂمرƃفائدة اƃان معدل اƂ إذا͹%. 

Vn = a (1+i) × 
ሺ૚+�ሻ�−૚� →  Vn = ͸ͲͲͲͲ (1+Ͳ.Ͳ͹) × 

ሺ૚+૙.૙ૠሻ૟−૚૙.૙ૠ  

Vn = 459241.26 DA 
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 دفعةƃحساب قيمة ا  a : 

Vn = a (1+i) × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  →  a = Vn × (1+i)-1 × 

�ሺ૚+�ሻ�−૚ 

 سƈة. 15دج، ƃمدة  56665من أجل تƂوين رأس مال  مثال:

 .%5، بمعدل فائدة مرƂبة في بداية Ƃل سƈة أحسب قيمة اƃدفعة اƃسƈوية اƃتي تسمح بذƃك،واƃمودعة

 a = Vn × (1+i)-1 × 
�ሺ૚+�ሻ�−૚ → a = 56665 × (1+0.05)-1 × 

૙.૙૞ሺ૚+૙.૙૞ሻ�−૚ 

a = 2500 DA. 

 

 :مدةƃدفعات بداية اƃ يةƃحاƃقيمة اƃا 

V0 = Vn ( 1 + i)-n  → V0 = a (1+i) × 
ሺ૚+�ሻ�−૚�  ሺ૚ + �ሻ−� 

 

V0 = a (1+i) × 
૚−ሺ૚+�ሻ−��  

 مثال:

شهر، بمعدل فائدة  26دج، وهذا ƃمدة  24000يودع شخص في حسابه ƃلتوفير Ƃل بداية شهر مبلغ 
 .%0.7شهري 

a = 24000 ,  i = 0.7 %     ,  n = 26 شهر 

V0 = a (1+i) × 
૚−ሺ૚+�ሻ−��  = 24000 (1+0.007) × 

૚−ሺ૚+૙.૙૙ૠሻ−૛૟૙.૙૙ૠ  

V0 = 572677.86 DA 
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 استهاك اƃقروضاƃفصل اƃسادس: 

من بين مصادر اƃتمويل اƃخارجية ƃلمؤسسات ااقتصادية، ƈجد اƃديون اƃمتوسطة واƃطويلة اآجل، 
وهي قروض متحصل عليها من مقرض وحيد، وعادة ما يƂون اƃقروض ذات اƃمصدر اƃوحيد:  -ͳ . اƃقروض ذات اƃمصدر اƃوحيد ƈجدواƃتي تتحصل عليها اƃمؤسسة في شƂل ماƃي أو ƈقدي، 

استهاك اƃقروض بدفعات ثابتة: يƂون اƃتسديد بصفة دورية، إما سƈوية، أو سداسية...،  -ͳ-ͳ يتم تسديد هذا اƈƃوع من اƃقروض، بطريقتين:مؤسسة ماƃية أو مصرفية، 
  رض مع اƃفوائد.، يƂون اƃمقرض قد تحصل على أصل اƃقوبدفعة ثابتة، وفي ƈهاية اƃدفعات

ƃاصراƈقرض: عƃمحددة استهاك اƃاأساسية ا 

  ةƈسƃقرض في بداية اƃىقيمة أصل اƃلتسديد اأوƃ :V0 

 فائدةƃة من ااستهاك واƈوƂمتƃثابتة اƃدفعة اƃا  :a 

 فترة:  ااستهاكƃثابتة و فائدة اƃدفعة اƃفرق بين اƃلفترة يمثل اƃM 

 فترة تساوي  فائدةƃلفترةاƃ قرضƃفائدة أصل اƃمضروب في معدل ا  :I  

 دفعاتƃعدد ا :n 

 ويتم تحديد قيمة اƃدفعة اƃثابتة من خال عاقات اƃدفعات اƃمتساوية ƈƃهاية اƃمدة:

V0 = a × 
૚−ሺ૚+�ሻ−��                 a =V0 × 

�૚−ሺ૚+�ሻ−�  
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 :بدفعات ثابتة جدول استهاك اƃقرض

اƃدين 
اƃمتبقي في 
 ƈهاية اƃفترة 

V- M 

 اƃدين اƃمستهلك
M∑ 

 ااستهاك ƃلفترة
M 

اƃدفعة 
 اƃثابتة

 فائدة اƃفترة
I 

اƃدين اƃمتبقي 
في بداية اƃفترة 

V 

 اƃفترة

V0- M1 

V1- M2 

 

 

 

Vn-2- Mn-1 

Vn-1- Mn 

M1 

M1 + M2 

. 

. 

. ∑M1 +…Mn-1 ∑M1 +…Mn 

 

 

M1= a- I1 

M2= a- I2 

. 

. 

. 

Mn-1 = a – In-1 

Mn = a – In 

a 

a 

. 

. 

. 

a 

a 

V0×i =I 1 

V1×i =I 2 

. 

. 

. 

Vn-2 × i 

Vn-1 × i 

V0 

V1= V0 – M1 

. 

. 

. 

Vn-2 

Vn-1 

1 

2 

. 

. 

. 

n-1 

n 

 - M∑ ∑ ��૚  

= n a 
I∑ - ∑ 

 

 مثال: 

، على ان يتم تسديدN Ɖجويلية من اƃسƈة  Ͳͳدج، في  ͺͲͲͲͲتحصلت مؤسسة على قرض بقيمة 
 . %ͺ. بمعدل فائدة  (N+1)جويلية من اƃسƈة  Ͳͳبداية من  سƈوات، ƃͶمدة  ثابتة دفعاتب

 إعداد جدول استهاك اƃقرض.

 ƈقوم بحساب قيمة اƃدفعة:

a =V0 × 
�૚−ሺ૚+�ሻ−�  = 80000 × 

૙.૙ૡ૚−ሺ૚+૙.૙ૡሻ−૝   → a = 24153.66 DA 
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اƃمتبقي  اƃدين
  في ƈهاية اƃفترة

V- M 

ااستهاك 
 ƃلفترة

M= a - I 

 اƃثابتةاƃدفعة 
a 

 فائدة اƃفترة

I 

اƃدين اƃمتبقي في 
 بداية اƃفترة

V 

 اƃفترة
 )اƃسƈة(

62246.34 

43072.39 

22364.52 

0 

 

17753.66 

19173.95 

20707.87 

22364.52 

24153.66 

24153.66 

24153.66 

24153.66 

6400.00 

4979.71 

3445.79 

1789.16 

 

80000.00 

62246.34 

43072.39 

22364.52 

Ͳͳ/Ͳ͹/N+1 Ͳͳ/Ͳ͹/N+2 Ͳͳ/Ͳ͹/N+3 Ͳͳ/Ͳ͹/N+4 

 
- 80000.00  16614.66 - ∑ 

 

 :قرضƃدفعات واƃعاقة ا 


 V0قيمة أصل اƃقرض في بداية اƃسƈة اأوƃى ƃلتسديد = اƃقيمة اƃحاƃية ƃلدفعات =  

V0 = a × 
૚−ሺ૚+�ሻ−�� 

 قرضƃدفعات = جملة اƃجملة ا     ∑ ૚=ࡿ��  = V0 + ∑  ૚=ࡿ��

  دفعات = أصلƃفوائدمجموع اƃقرض + مجموع اƃا      M + ∑I∑n×a =  

 

 :اتƂعاقة بين ااستهاƃا 

من خال جدول استهاك اƃقرض بدفعات ثابتة، ƈاحظ بأن ااستهاƂات ƃلفترات اƃمتتاƃية، تشƂل في 
 .  n، وعدد حدودها M1 ،حدها اأول  (i+1)ما بيƈها متتاƃية هƈدسية أساسها 

Mn= M1 × (1+i)n-1  

 اƃفترةاستهاك 
M2= M1 × (1+i) 1 

M3= M1 × (1+i)2 

M4= M1 × (1+i)3 

Mx= Mk× (1+i)x-k 

 استهاك واحدة معلومة.تمƈƈƂا اƃعاقة اƃسابقة من حساب قيم ااستهاƂات، من خال قيمة 
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ͳ-ʹ- :ات ثابتةƂقروض باستهاƃوية، أو سداسية...،  استهاك اƈتسديد بصفة دورية، إما سƃون اƂي
ويحسب ااستهاك اƃثابت ƃلفترة بقسمة أصل اƃقرض وباستهاƂات ثابتة، وبدفعات متƈاقصة، 

 على عدد اƃدفعات.
: اƃثابتة ƈقوم بحساب قيمة استهاك اƃفترة جدول استهاك اƃقرض باستهاƂات ثابتة،من اجل إعداد  �૙� M= 

 a=M+Iاƃمتغير: ومبلغ اƃدفعة 
 

 :باستهاƂات ثابتة جدول استهاك اƃقرض
 

اƃدين 
اƃمتبقي في 
 ƈهاية اƃفترة 

Vx- M 

 ااستهاك ƃلفترة
 اƃثابت

M= �૙� 

 اƃدفعة
 ax=M +Ix 

 فائدة اƃفترة
I 

اƃدين اƃمتبقي في 
 Vxبداية اƃفترة 

 اƃفترة

V0- M 

V1- M 

 

 

 

Vn-2- M 

Vn-1- M 

M= �૙� 

. 

. 

. 

M= �૙� 

M+I1  

M+I2  

. 

. 

. 

M+In-1  

M+In  

 

V0×i =I 1 

V1×i =I 2 

. 

. 

. 

Vn-2 × i 

Vn-1 × i 

V0 

V1= V0 – M1 

. 

. 

. 

Vn-2 

Vn-1 

1 

2 

. 

. 

. 

n-1 

n 

 M∑ ∑ ��૚  = n a I∑ - ∑ 
 

 مثال:

، على أن يتم تسديدN Ɖجويلية من اƃسƈة  Ͳͳدج، في  ͺͲͲͲͲتحصلت مؤسسة على قرض بقيمة 
 . %ͺ. بمعدل فائدة  (N+1)جويلية من اƃسƈة  Ͳͳبداية من  سƈوات، ƃͶمدة  ثابتة استهاƂاتب
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اƃدين اƃمتبقي 
 في ƈهاية اƃفترة 

Vx - M 

ااستهاك 
 ƃلفترة

M = �૙�   

 اƃدفعة اƃثابتة
ax=M+Ix 

 فائدة اƃفترة

Ix 

اƃدين اƃمتبقي في 
 بداية اƃفترة

Vx 

 اƃفترة
 )اƃسƈة(

60000.00 
40000.00 
20000.00 

0 

 

20000.00 
20000.00 
20000.00 
20000.00 

26400.00 
24800.00 
23200.00 
21600.00 

6400.00 

4800.00 
3200.00 
1600.00 

80000.00 

60000.00 
40000.00 
20000.00 

Ͳͳ/Ͳ͹/N+1 Ͳͳ/Ͳ͹/N+2 Ͳͳ/Ͳ͹/N+3 Ͳͳ/Ͳ͹/N+4 

 
- 80000.00  16614.66 - ∑ 
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